

關注香港前線搜救人員在舊樓瓦礫中救援的石棉職業健康問題

2010年2月2日

石棉是一種被證實吸入後對人體有害的物質,吸入石棉塵有機會患上石棉沉著病、間皮瘤等病患。在香港,石棉主要用作隔熱物料,於1980年代以前興建的建築物中普遍使用含有石棉的建築物料。環保署亦曾表示,大部份於香港超過20年樓齡的大廈,其建築物料中都會有石棉的存在。

就日前土瓜灣發生的舊樓倒塌事件,本中心除了對傷難者深表惋惜,亦對塌樓所釋出的 大量灰塵及對有關人士可能造成的影響表示關注。據瞭解,當日倒塌的樓宇及其附近的樓宇 均達50年以上的樓齡。這些超過30年以上的樓宇,大部份都可能含有石棉的建築物料。以 是次塌樓事件為例,樓宇建築結構因遭受破壞以致建築物瞬間倒塌,便有可能產生懷疑含有 石棉的瓦礫及釋出一定的石棉塵,因而影響前線的搜救人員、附近的住戶和社會大眾的健康。

當日事件發生後,大批的救援人員前往塵埃滿布的現場進行搜救工作。顯然,相關的部門並沒有把倒塌的樓宇視為懷疑含石棉物料般處理;在場的救援人員也未見有做足個人的防護措施,包括佩戴合適的呼吸器具及其他的防護裝備。鑒於當年發生紐約世貿中心倒塌的事件(911事件)中發現有前線醫護人員懷疑於該事件的救援工作中吸入石棉塵,從而得到因石棉而引致的間皮瘤疾病,並於數年後去世的案例,因此本中心十分關注是次的前線搜救人員及善後的工作人員在工作中有機會吸入石棉塵,增加患上石棉沉著病或間皮瘤的風險。

就此,本中心建議當局和有關人員應為是次事件作出相對的應變措施及跟進:

- 1. 是次參與的搜救人員如沒有使用認可合規格的個人防護裝備,有關當局應為他們的健康提供定期的身體檢查,以防因今次行動而有機會患上與石棉有關的疾病。
- 2. 是次倒塌事件的發生引發更多舊樓可能在短時期內進行清拆行動,本中心擔憂拆卸工程會影響廣泛人士的健康,期望藉今次事件促請環保署制定完善監察系統,密切監察往後的清拆行動,並事先為需拆卸的樓宇進行石棉成份評估。環保署亦需就是次舊樓倒塌下的石棉塵碎片作出妥善的處理安排,保障附近居民及工人的健康。
- 3. 本中心亦促請勞工處加強監察清拆行動及工人有否使用合資格個人防護裝備進行清拆工程,以保障工人的職業健康。

-完-

傳媒如有查詢,請聯絡

香港工人健康中心職業健康教育推廣及培訓組

項目經理 孫同祥先生

電話: (852) 2725 3996 / (852) 9211 0180

電郵: info@hkwhc.org.hk